

# 我和植物结下的不解之缘

文 / 吴征镒

我成为植物学工作者，与小时候对植物的兴趣是分不开的。我从小即对植物有特别的兴趣。因为性格较为孤僻，我不愿意与哥哥们在一起玩耍，而把家里的后花园当成了自己的天地。我对花园里各种植物的叶子、花和果实感到好奇。家里有很多古书，其中有一本叫《植物名实图考》，我从中发现有些植物与我家花园里的很相似，于是就拿着书与花园的植物对比，并一一记下它们的名字。这便是我与植物不解之缘的开始。可以说，早期的熏陶对奠定一个人的毕生事业是有很大的促进作用的。

从初中开始，我在生物老师的指导下学会了采集植物标本，并开始解剖植物的花和果实。我还经常约同学一起去野外采集植物标本，进高中时我已采集了二三百种植物的标本。老师为我举行了标本展览会，这更激发了我钻研植物的热情。后来，我考入清华大学，因为那里有我最喜欢的专业——生物学专业。在大学期间，我的老师吴韞珍先生、李继侗先生以及许多师友对我的影响很大。从他们那里，我学会了植物分类、生态分布、生理及实验解剖等大量的植物学知识，更学到了许多为人、求学的道理，为我毕生从事植物学研究工作打下了坚实的基础。

(吴征镒，植物学家，中国科学院院士，昆明植物研究所研究员。)